



星期二 今日二十四版
周二出版 邮发代号: 1—128
国内统一刊号: CN11—0029
京海工商广字第 8251 号
零售价: 6.00 元
全年定价: 288 元

■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员企业

■新闻热线: 010—68735738

■新闻监察: 010—68485798

■广告热线: 010—68701052

■发行热线: 010—68701057

反腐导致史上两会代表委员最大变动

随着全国两会临近,在反腐高压态势下,不仅使反腐的话题延续着去年的热度,而且,高开高走的反腐浪潮还让今年两会的代表委员阵容发生不小变化。透视变化的背后,除却正常的调离、去世,更多的是因为涉嫌严重违纪违法。

(详见第五版)

紫竹评论

CPI 新低会是中国经济软着陆的救生垫?

丁是钉

如果你是花自己家的钱去买东西,发现更便宜了,你会觉得是坏事吗?如果进口产品更便宜了,国家和企业可以花更少的外汇买回更多的产品,难道这会是坏事吗?

用正常的思维考虑,大家都会觉得这是好事。同理,2015 年 1 月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨 0.8%,创下 CPI 涨幅 62 个月来的新低,这也应当是一件好事。但是,有些专家却认为这是一件坏事。他们的理由是,CPI 涨幅下降可能导致中国经济进入通缩通道,甚至比通胀的危害更大。真会是这样吗?

先来看一下此次 CPI 下降的原因吧:

1 月份 CPI 同比涨幅回落,既有月份性的特殊原因,也有一段时期内趋势性的原因。特殊原因有两个方面,一是今年 1 月份全国平均气温较常年同期偏高 1.9%,受此影响鲜菜价格同比由涨转降。二是春节错位,去年春节在 1 月份,部分商品和服务价格上涨较多,抬高了今年 1 月份的对比基数,致使 CPI 同比涨幅有所回落。大家可以理解,特殊原因造成的 CPI 增幅回落,算不上真正的回落。

和特殊性原因相比,更需要关注的是趋势性的原因,因为趋势性的原因才会影响到 CPI 的未来走势。事实上,PPI 连续下降的传导性因素才是导致 CPI 创下新低趋势性因素。数据显示,PPI 自 2012 年 3 月以来,已连续 35 个月负增长。其中,受国际原油价格持续下跌影响,导致 CPI 涨幅回落约 0.07 个百分点。

尽管对于通货紧缩的涵义国内学术界有“一要素论”、“二要素论”、“三要素论”等不同认识,但基于产品价格下降和基于货币供给不足所导致的 CPI 降低,还是有着本质的不同。基于 PPI 下降传导效应所产生的 CPI 下降,至少有以下几点好处:

一是企业生产成本降低,利润空间得到保证。中国原油的对外依存度超过 60%,铁矿石的对外依存度更是超过 78%。由于用量基数的庞大,大宗商品国际价格的涨跌都直接影响到中国企业的利益和效益。而这些大宗商品价格的大幅度下降,可以逐级向下游传导,直至传导到最终消费品的价格,让下游企业和消费者受益。

二是低收入人群生存压力降低,普通消费者有能力购买更多商品。由于近年持续的物价上涨,特别是房屋价格的迅猛升高,普通工薪阶层,特别是低收入人群的生存压力加大。多数人没有能力购买更多产品和服务的结果,加剧了扩大内需的难度。如果花同样的钱,可以购买更多的商品,部分商品的销量必然会增加,从而会带动相关企业的生产及交易更加活跃。

三是企业增加工资及社保部门提高养老金的压力减少,有利于扩大就业。CPI 的涨幅越高,必然要求工资和养老金增加幅度越高,事实上,基于 CPI 增加或者是通货膨胀的工资及养老金上涨,非但没有给普通劳动收入群体带来任何实质性的福利,相反却把中国企业和社保基金推向了危险的境地。在 CPI 涨幅减缓或不再增加的情况下,整个社会对于收入增加的预期会相应减小。而企业人工成本压力的降低,则会促使企业更愿意使用人工而不是使用机器设备替代人工,相应会促进就业的增加。

四是一夜暴富的机会减少,整个社会心态更加平和。从中国经济近 30 多年的发展状况来看,在通胀条件下的经济增长,更多的是制造了暴富人群和拉大了贫富差距。而在经济平稳发展的情况下,人们一夜暴富的心态会减弱,社会浮躁情绪会得到缓解,社会心态的整体转变有利于中国经济的软着陆。

中国经济目前最大的困难依然是产能过剩,而不是 CPI 增幅的减小。如果再相信通胀有利于经济增长的观点,通过货币放水去刺激经济增长,必然增加社会对财富增长的预期,增加低收入群体的生存压力,加大企业的人工成本和社保养老金支付负担,造成大量因企业无法负担用工成本而产生的失业,甚至会造成某种程度的社会动荡。

在经济增速放缓的大背景下,CPI 增幅的下降是一个缓冲带,缓解全社会对于物价上涨及渴望暴富的焦虑情绪,让社会回到主要依靠勤劳、智慧和科技来创造财富的路径上。进而实现中国经济的转型和软着陆。

宏观经济数据持续低迷

PMI 创 28 个月新低

2015 年 1 月,中国制造业采购经理指数(PMI)为 49.8%,比上月下降 0.3 个百分点,为 2012 年 9 月以来的 28 个月低点。

PPI 同比下降 4.3%

2015 年 1 月,全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降 4.3%,环比下降 1.1%。工业生产者购进价格同比下降 5.2%,环比下降 1.3%。

进出口同比下降 10.8%

2015 年 1 月,我国进出口总值 2.09 万亿元人民币,同比下降 10.8%。其中,出口 1.23 万亿元、进口 0.86 万亿元,分别下降 3.2% 和 19.7%。

CPI 涨幅 5 年来首次跌破 1%

2015 年 1 月,全国居民消费价格总水平同比上涨 0.8%,涨幅较去年 12 月回落 0.7 个百分点,至此 CPI 涨幅已创 62 个月新低。

王利博制图

新常态为可持续发展带来新机遇

全球契约中国网络年会在京举行,傅成玉李德成出席并致辞

(详见第四版)

调查

千亿游艇产业陷入政策敏感期艰难自救

一边是国家发改委、国家旅游局等部门大力鼓励游艇制造和游艇休闲消费,一边是近两年来,持续强劲的反腐飓风让大家对游艇的消费避之唯恐不及。熊樟友们作为处在夹心层的产业投资者,当大把的钞票投进去过后,却看不到效益究竟何时能出来。

6 版

金融

消息称 IPO 审批权将下放交易所拟上市企业喜忧参半

对于 IPO 审批权下放到交易所的消息,拟上市企业表示喜忧参半:一方面,注册制加速推进将极大促进拟上市公司内部改革、加快上市速度;而另一方面又担心审批权从证监会转移到交易所,或许会带来新的利益寻租,影响企业正常上市。

7 版

预览



P17-P18



G01-G04

投资

安邦金控布局即将完成新华信托被指或成最后猎物

经历了斥巨资狂扫牌照的 2014 年,目前,安邦保险集团已经拥有保险、资管、银行、券商、金融租赁和基金牌照。业内人士认为,安邦金控之路仅差最后一公里——信托牌照。而谁有可能成为安邦成功收购的首张信托牌照,正成为业内热议的话题。

8 版

产业

融创接盘佳兆业消化难题凸显

融创中国董事长孙宏斌购入了郭英成家族手中全部的佳兆业股份,以 45 亿港元入主佳兆业。事实上,融创入主佳兆业大大提振投资者信心,股价便是很好的显现。但是,相对于部分人对融创和佳兆业的满怀信心,权威机构的专业评价却“哀鸿一片”。

9 版

评论

重罚高通说明中国市场更趋坚强

新常态下,有的外资企业自愿走了,但有的企业“宁罚不走”。其实,走或不走,对中国市场的监管者而言,“以我为主”的姿态不会变,都要求所有的市场主体,既然来了,就得守纪律、讲规矩。

13 版

休刊启事

尊敬的读者:
由于春节休假,本报休刊一期,3 月 3 日恢复出刊。恭祝读者春节快乐、万事如意!
《中国企业家报》编辑部
2015 年 2 月 17 日

